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Постановка проблеми. Уведення воєнного стану в нашій державі 

відобразилося на сфері життєдіяльності кожної людини. Значних змін зазнала й 

освітня галузь, в тому числі початкова. Велика кількість закладів загальної 

середньої освіти деякий час не могли працювати, однак завдяки Уряду нашої 

країни після вимушеної перерви продовжили освітній процес (офлайн, онлайн 

або у змішаному режимі). Так, відповідно до Закону України «Про освіту» 
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 щодо державних гарантій в умовах воєнного стану, надзвичайної 

ситуації або надзвичайного стану, зазначено, що здобувачам освіти, які в 

умовах воєнного стану, надзвичайної ситуації або надзвичайного стану в 

Україні чи окремих її місцевостях, оголошених у встановленому порядку 

(особливий період) були вимушені змінити місце проживання (перебування), 

залишити робоче місце, місце навчання, незалежно від місця їх проживання 

(перебування) на час особливого періоду гарантується організація освітнього 

процесу в дистанційній формі або в будь-якій іншій формі, що є найбільш 

безпечною для його учасників (Закон України, 2022).  

Навчальна діяльність через воєнний стан має об’єктивну складність, 

оскільки значна кількість школярів, перебуває в нових умовах навчання, 

стикаючись при цьому з багатьма труднощами: новий режим життя, незнайомі 

люди, обстановка, нові речі, іноді відсутність нормальних побутових умов, 

стосунки з новими учителями та однолітками, (можливе перебування в інших 

країнах, нерозуміння іноземної мови), засвоєння великої кількості нової 

інформації, а також для частини дітей ще й перебування під час тривоги в 

укриттях, бомбосховищах. 



Виклад основного матеріалу. Під час будь-якого конфлікту найбільше 

страждає найуразливіша категорія населення – це діти, і вони зазнають значних 

труднощів соціального та психоемоційного характеру, пов’язаних зі зміною 

середовища проживання та звичного кола спілкування, особливо якщо така 

міграція спричинена війною. Ці складні і незвичні обставини впливають на 

емоційну, соціальну і особистісну сфери дитини і на кожному рівні 

проявляються по-різному: на емоційному рівні дитина може відчувати 

підвищену тривожність, занепокоєння, страх, невпевненість, напругу, гнів чи 

агресію; на соціальному рівні – проблеми у спілкуванні з однолітками та 

дорослими в школі і в сім’ї (а за кордоном – з іноземцями); на особистісному 

рівні можуть спостерігатися проблеми із самооцінкою, відсутність бажання 

вступати в контакт з оточуючими тощо.  

Все це призводить до зниження навчальної діяльності здобувачів 

початкової освіти, порушення психічного здоров’я, деформації 

міжособистісних відносин, розвитку невротичних станів тощо. Необхідність 

швидко пристосуватися до нових вимог, виправдати очікування вчителів і 

батьків щодо навчальної успішності при різкій зміні умов навчання – вже є 

стресогенним фактором і, як, наслідок, можливе виникнення розладів адаптації. 

Несприятливий перебіг адаптації свідчить про зниження функціональних 

резервів організму і перенапруження регуляторних систем, що 

супроводжується розвитком соматичних та інших захворювань. 

Адаптація – це універсальна форма взаємодії людини з оточуючим 

середовищем, це складне соціально зумовлене явище, яке охоплює три рівні 

адаптивної поведінки людини: біологічний, психологічний і соціальний з 

провідною роллю останнього (Бал Г.А., 1989). 

Процес адаптації молодших школярів до навчання протікає на всіх її 

рівнях: біологічному (пристосування до нового режиму навчання й життя); 

психологічному (входження до нової системи вимог, пов’язаних з виконанням 

навчальної діяльності); соціальному (входження до учнівського колективу). 



Молодший шкільний вік є тим етапом онтогенезу, в якому активно і 

стрімко розвиваються соціальні емоції, самосвідомість, формується самооцінка, 

відбувається вибудовування ієрархії мотивів і їх супідрядність у ґенезі 

соціального розвитку дитини, закладається специфіка спілкування з дорослими 

і однолітками. 

Проблема адаптації здобувачів початкової освіти до навчання є одним із 

найважливіших і складних питань, які мають розв’язати учителі. Допомогти 

дитині інтегруватися в новий колектив, включити її в освітній процес, 

зменшити рівень стресу, не виділяти з-поміж інших учнів як «жертву», 

мотивувати учитися – це лише частина роботи, яку вони мають виконати. 

Адаптація молодших школярів до навчання в умовах воєнного стану в 

школах має відбуватися з чітким дотриманням педагогічними працівниками 

вимог офіційних нормативних документів та Санітарного регламенту для 

закладів загальної середньої освіти. До того ж педагоги мають надавати не 

лише якісні освітні послуги, але й організувати ефективну взаємодію з усіма 

учасниками освітнього процесу, а також надавати дітям та батькам 

психологічну підтримку.  

Особлива увага педагогів має бути прикутою до учнів молодшого 

шкільного віку, які мають статус внутрішньо переміщених осіб. Встановлено, 

що особливі труднощі в процесі адаптації до навчання виникають у дітей, які, 

внаслідок активних бойових дій, стали вимушеними переселенцями, адже, 

окрім стресу, спричиненого війною, вони відчувають складнощі через 

виникнення нового соціального становища.  

Виявлено критерії рівнів адаптації молодших школярів до закладу освіти, 

які є внутрішньо переміщеними особами, зокрема такі: поведінковий, 

презентаційний, соціально-психологічний, емоційний, навчальний. 

Поведінковий. Являє собою відображення дотримання учнем норм 

поведінки в початковій школі. 

Презентаційний. Ознайомлення молодших школярів та їх батьків зі 

специфікою освітнього закладу, розкладом занять, вимогами до зовнішнього 



вигляду, оцінювання. Необхідно, щоб педагогічні працівники презентували 

учню заклад освіти (у вигляді екскурсії), залучаючи до зазначеного процесу 

інших учнів, ознайомили дитину з традиціями та святами закладу. 

Соціально-психологічний. Проявляється у визначенні ролі особи в моделі 

стосунків. Як відомо, відношення до школяра формується в початковій школі. 

Однак з часом воно трансформується, що спричиняє труднощі в шкільній 

соціалізації внутрішньо переміщеного учня, впливає на його самооцінку та 

може призвести до складнощів в інтеграції до класного колективу. 

Емоційний. Полягає в загальному емоційному стані дитини під час 

перебування у школі. 

Навчальний. Полягає в успішності учня у навчальній діяльності. Низький 

рівень володіння розмовною українською мовою ускладнює процес навчання 

для переселенців (наприклад, із російськомовного Донбасу). Для поліпшення 

адаптації дітям-переселенцям потрібно організувати додаткові заняття з 

української мови, в разі потреби слід залучати вчителя-логопеда, який 

допоможе із постановкою вимови. Дуже важливо створювати для новачків 

ситуації успіху, щоб діти не втратили віри в себе й мотивації до навчання 

(Методичні рекомендації, 2017). 

Діти з розладами адаптації можуть мати різні поведінкові особливості, 

почуття, які важливо відслідковувати та адекватно допомогти дитині пережити, 

проявити й пропрацювати їх. Це можуть бути почуття незахищеності, страх 

майбутнього, гнів, агресія, сором і відчуття провини, відчуженість та ізоляція 

від оточуючого середовища, сум тощо.  

Учні молодшого шкільного віку з порушенням адаптації починають 

більше боятися, соромитися і проявляти підвищену тривожність. Може 

виникнути регресивна поведінка (повернення до попередніх стадій розвитку), 

що включає енурез, смоктання пальця, дитячий лепет, бажання тримати 

постійно поряд із собою іграшку. У них може розвиватися втрата апетиту, 

скарги на болі в животі, головні болі, запаморочення. Під час напружених 

емоційних станів у дитини змінюється міміка, темп мовлення, з’являється 



метушливість, змінюється дихання, пульс, колір обличчя, можуть з’явитися 

сльози. Також поширені проблеми з навчанням, такі як нездатність 

зосередитися, відмова відвідувати школу, агресивна поведінка в школі тощо.  

Результати дослідження. За проведеним дослідженням основні прояви 

адаптаційних розладів у молодших школярів в умовах воєнного стану можна 

представити у вигляді реакцій організму на стрес, зокрема: 

• фізичні: головний біль, нудота, блювання, утруднене дихання, 

напруження в м’язах або в усьому тілі, втрата апетиту, безсоння або 

нічні жахи, біль у животі, втома, тремор, потіння, сухі губи, переляк 

(за відсутності причин), знервованість, серцебиття;  

• психологічні: шок, заперечення, невіра, гнів, дратівливість, перепади 

настрою, почуття провини, сорому, самозвинувачення, сум, відчуття 

безнадійності, труднощі із концентрацією уваги, занепокоєння і страх, 

відокремлення від інших; 

• когнітивні: сплутаність мови, байдужість до того, що відбувається 

навколо, труднощі у спілкуванні та розумінні, повторювані думки про 

події; 

• поведінкові: завмирання («я мов у мушлі»), уникнення, чіпляння, 

страх звуків, особливо вибухів, феєрверків, перезбудження, 

підозрілість;  

• психосоматичні: логоневроз (заїкання), енурез (нетримання сечі), 

бронхіальна астма, нейродерміти та ін. 

Висновки. Стикаючись із труднощами, що виникають у період адаптації 

до навчання в умовах воєнного стану, не всі здобувачі початкової освіти через 

свої особисті та інтелектуальні особливості здатні їх подолати, що і призводить 

до адаптаційних розладів. Стрес, напруга, тривожність, розлади психічного 

здоров’я в учнів молодшого шкільного віку заважають успішній соціалізації 

дітей, їх гармонійному розвитку, перешкоджають подальшому навчанню та 

загальній соціально-психологічній адаптації молодших школярів. 

 


